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KURZBERICHT  
 

3. Gemeinderatssitzung  
am 24. Juni 2024 

 
Der Vizebürgermeister begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder und stellt die ordnungs- und gesetzmäßige 
Einberufung der Sitzung und deren Beschlussfähigkeit fest. Entschuldigt für die Sitzung sind die Gemeinderäte 
Stefan Kutsenits, Natascha Gertlbauer, Deniz Demirkoca, Dagmar Troindl sowie die Ersatzgemeinderäte Thomas 
Matkovits und Johannes Schwarcz-Enzinger. Ebenfalls entschuldigt ist Bürgermeister Christoph Wolf. Vor Einstieg 
in die Tagesordnung werden noch die Punkte „Personalangelegenheiten (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) - 
Ansuchen um Gewährung eines Gehaltsvorschusses“, „Ansuchen um Vereinsförderung des TC Hornstein - 
Beschlussfassung“ sowie „Ansuchen um Vereinsförderung der Naturfreunde - Beschlussfassung“ einstimmig auf die 
Tagesordnung genommen.  
 
25. Errichtung einer Padel-Tennis-Anlage – Beschlussfassung 
a. Unterpachtvertrag 
 
Der Vizebürgermeister berichtet, dass am Schlossberg in Hornstein eine Padel-Tennis-Anlage entstehen soll. Die 
Anlage soll zwischen dem Tennisplatz und der Friedhofsgasse entstehen. Betreiber der Anlage ist die D.B.M. OG, 
mit den Gesellschaftern Markus Mateyka, Sebastian Reinprecht und Dragan Martinovic. Aktuell pachtet die 
Marktgemeinde Hornstein das Areal von der Urbarialgemeinde Hornstein und erlaubt eine Unterverpachtung seitens 
der Gemeinde. 
 
Zum Unterpachtvertrag 

• Vertragspartner sind die D.B.M. OG und die Marktgemeinde Hornstein unter Beitritt der Urbarialgemeinde 
Hornstein 

• Pachtgegenstand ist der Teilbereich entsprechend o.a. Skizze auf dem Grundstück 4785/3, EZ 12, KG 
30007 

• Vertragslaufzeit ist bis 31. Dezember 2055 
• Ordentliches Kündigungsrecht ab Juni 2034 (aufgrund der Mindestlaufzeit für die Sportstättenförderung) 
• Pachtzins beträgt wertgesichert € 100 pro Jahr 
• Kostenloses Nutzungsrecht der Anlage für die Marktgemeinde Hornstein im Umfang von 60 Stunden pro 

Jahr oder einer von ihrer genannten natürlichen oder juristischen Person 
 
Der Vizebürgermeister berichtet abschließend, dass der Unterpachtvertrag auch mit den Vertretern der 
Urbarialgemeinde Hornstein abgestimmt wurde. Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Unterpachtvertrag.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 7 SPÖ-GR   
 
25. Errichtung einer Padel-Tennis-Anlage – Beschlussfassung 
b. Ansuchen um Investitionsförderung 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass auch ein Ansuchen der Betreibergesellschaft um Gewährung einer einmaligen 
Investitionsförderung in Höhe von € 5.000 vorliegt. Der Vorsitzende führt aus, dass seitens des Betreibers auch beim 
Land Burgenland um Sportstättenförderung angesucht wurde. Der Vorsitzende schlägt vor, entsprechend dem 
Ansuchen eine einmalige, nicht rückzahlbare Förderung in Höhe von € 5.000 nach Vorlage der Rechnungen zu 
gewähren. Die Investitionsförderung kann unter der Prämisse gewährt werden, dass das Nutzungsrecht des Platzes 
durch die Gemeinde primär für Kinder und Jugendliche verwendet werden wird. Der Gemeinderat beschließt die 
Auszahlung einer Investitionsförderung nach Vorlage der Rechnungen.  
  

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 7 SPÖ-GR   
 
 
 
 



 

 
Gemeinderatssitzung vom 24. Juni 2024    2 

26. Straßenbezeichnung - Aufschließungsgebiet Ried Podwornica/Ortsbach - Beschlussfassung 
 
Für das Aufschließungsgebiet hinter dem Wohnpark Ortsbach auf dem Ried Podwornica wird eine 
Straßenbezeichnung seitens des Gemeinderats festgelegt werden, dazu wird der Name „Wildblumengasse“ 
vorgeschlagen. Die Zufahrt zum Doppelhausareal sowie zu den Bauplätzen erfolgt über die neue errichtete Brücke 
in der Bachgasse, Richtung Wiener Straße (B16) gibt es lediglich einen Fuß- und Radweg.  
 
Der Gemeinde beschließt den neuen Straßennamen „Wildblumengasse“. 
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 7 SPÖ-GR   
 
27. Ansuchen um Sondernutzung von Öffentlichem Gut - Grst. Nr. 2888/6 - Beschlussfassung 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass ebenfalls im Zuge der im Tagesordnungspunkt 26 erwähnte Aufschließung eine 
Sondernutzung von öffentlichem Gut, Grst. Nr. 2888/6, beschlossen werden soll. Es handelt sich hierbei um einen 
Anschlusskasten für die Versorgung mit Internet der Kabelplus. Der Gemeinderat beschließt die Sondernutzung.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 7 SPÖ-GR   
 

Der Vizebürgermeister erklärt sich für diesen und den folgenden Tagesordnungspunkt als befangen. 
Den Vorsitz übernimmt GV Pogats.  

 
28. Ansuchen um Vereinsförderung des ASV Hornstein - Beschlussfassung 
 
Die Vorsitzende berichtet, dass der ASV Hornstein um Auszahlung einer Vereinsförderung entsprechend den 
Richtlinien des Gemeinderats angesucht hat. Für das 1. Quartal wurden bereits € 11.867,70 ausbezahlt. Nach 
vorliegendem Förderansuchen inkl. Beilagen kann somit die Auszahlung der Restförderung in Höhe von € 3.131,30 
Euro erfolgen. Damit hat der Verein die maximale Fördersumme für das Jahr 2024 bereits abgeschöpft.  
 
Weiters ausbezahlt wurde im Jahr 2024 bereits eine Förderung in Höhe von € 450 für die Durchführung des 
Ostercamps sowie der Sonderbetrag für die Durchführung von kulturellen Veranstaltungen in Höhe von € 2.700 direkt 
an die ARGE Pfingstfest. Der Gemeinderat beschließt die Auszahlung der Vereinsförderung.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 6 SPÖ-GR   
 
29. Sommerferienbetreuung 2024 - Förderung für teilnehmende Kinder und Vereine - Beschlussfassung 
 
Die Vorsitzende berichtet, dass auch in diesen Sommerferien wieder eine durchgängige Ferienbetreuung seitens 
der Gemeinde und den Vereinen organisiert wurde. Neben der bekannten Sommerferienbetreuung durch das Team 
der schulischen Tagesbetreuung wurden heuer auch eine Englisch-Woche, eine Wildnisliebe-Woche, ein 
Skatercamp und ein LandArt-Workshop organisiert. Die Vereine (ASV Hornstein sowie der TC Hornstein) bieten 
jeweils zwei Wochen Ferienbetreuung an. Die von den Eltern zu tragenden Kosten für die von der Gemeinde 
organisierten Wochen liegen bei € 30 pro Woche pro Kind exkl. der Kosten für die Verpflegung. Für die Kosten der 
Camps der Vereine werden von der Gemeinde für Kinder mit Hauptwohnsitz in Hornstein großzügig subventioniert.  
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Der Vorsitzende erläutert das Ferienprogramm und die Förderung:  
 

Förderungen Ferienbetreuungswochen der Vereine  
Ferienbetreuungswoche Kosten für Eltern 

 
Förderung pro Kind 
mit Hauptwohnsitz  

Förderung an Verein 

ASV Ostercamp €120 € 60 € 450 
ASV Camp € 190 € 100 € 750 
ASV Fußballcamp € 190 € 100 € 750 
Tenniscamp 1 € 100 regulär 

€ 80 für Mitglieder 
€ 60 € 375 

Tenniscamp 2 € 100 regulär 
€ 80 für Mitglieder 

€ 60 € 375 

ASV Weihnachtscamp € 90 € 45 € 300 
 
Die Förderung gilt für Kinder mit Hauptwohnsitz in Hornstein. Die Förderung an den Verein wird zusätzlich zu der 
regulären Vereinsförderung nach Durchführung des jeweiligen Camps ausbezahlt und zählt nicht zur maximalen 
Fördersumme dazu. Der Gemeinderat beschließt die in der Tabelle angeführten Förderungen.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 6 SPÖ-GR   
 

Der Vizebürgermeister nimmt am weiteren Sitzungsverlauf wieder mit Stimmrecht teil und übernimmt den Vorsitz.  
 
30. Anpassung der Förderrichtlinie für das Semester- und Klimaticket - Beschlussfassung 
 
Der Vizebürgermeister berichtet, dass die Förderrichtlinie für das Semester- und Klimaticket angepasst werden soll. 
Ziel dieser Förderung ist es, all jene unter 26 Jahren zu unterstützen, die sich aktuell in einer Aus- und Weiterbildung 
befinden und öffentliche Verkehrsmittel nutzen.  
 
Aktuell fördert die Gemeinde: 
 

• Semesterticket der Wiener Linien 
• Klimaticket „Österreich“  
• VOR-Metropolregion-Ticket (W, NÖ, Bgld) 

 
mit max. 50% der Kosten und einer maximalen Fördersumme von € 150.  
 
Neu hinzukommen soll nun auch das VOR-Regionsticket (NÖ, Bgld), welches für alle, die sich im Burgenland oder 
Niederösterreich in Ausbildung befinden sehr attraktiv ist. Der Vorsitzende berichtet, dass auch die Förderhöhe für 
das Semesterticket der Wiener Linien aufgrund der Preisanpassung (gleicher Tarif für alle) eingearbeitet wurde. 
 
Der Gemeinderat beschließt die neuen Förderrichtlinien.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 7 SPÖ-GR   
 
31. Jahresabschluss 2023 - Verein z. Betrieb v. Bürgerbeteiligungs-Photovoltaikanlagen - 
Beschlussfassung 
 
Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Bilanz 2023 für den Verein. Hierbei handelt es sich um die Anlage beim 
Kindergarten. Der Gemeinderat beschließt die Bilanz des Jahres 2023.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 7 SPÖ-GR   
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32. Widmung – Entwidmung von öffentlichem Gut – Beschlussfassung 
a. Eisenstädter Straße Grst. Nr. 4973 
 
Der Vizebürgermeister berichtet, dass im Zuge von Vermessungsarbeiten aufgrund eines Neubaus eine 
Grenzbereinigung erfolgt. Die Teilfläche 1 soll dem öffentlichen Gut entwidmet und mit dem Grundstück 4973 vereint 
werden. Die Teilfläche ist auch im Naturstand augenscheinlich als Privatgrund genutzt. Eine Einschränkung der 
Verkehrssituation ergibt sich durch die Entwidmung aus dem öffentlichen Gut nicht. Der Gemeinderat beschließt die 
entsprechende Verordnung.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 7 SPÖ-GR   
 
 
32. Widmung – Entwidmung von öffentlichem Gut – Beschlussfassung 
b. Hutweide Grst. Nr. 4796/6 
 
Der Vizebürgermeister berichtet, dass im Zuge von Vermessungsarbeiten aufgrund einer Grundstücksteilung eine 
Grenzbereinigung erfolgt. Die Teilfläche 1 des Grundstücks 4796/6 soll ins öffentliche Gut gewidmet und mit dem 
Grundstück 4791/105 vereint werden. Die Teilfläche ist auch im Naturstand augenscheinlich als öffentliches Gut 
genutzt. Der Gemeinderat beschließt die entsprechende Verordnung.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 7 SPÖ-GR   
 
33. Bauplätze am Ried Lodischäcker - Beschlussfassung 
a. Änderung Kaufvertrag Grst. Nr. 4622/1 
 
Der Vizebürgermeister berichtet, dass kurz nach Beschlussfassung des Kaufvertrags betr. das Grundstück Nr. 
4622/1 in der Gemeinderatssitzung vom 18. März 2024 unter Tagesordnungspunkt 19, sich die Käufer mit einer 
Änderung der Vertragspartner gemeldet hatten. Dies betrifft das Grundstück 4622/1 (Bauplatz Nr. 6) im Ausmaß von 
660 m2 zu einer gesamten Kaufsumme von € 165.000, exkl. Nebengebühren. Alle anderen Punkte des Kaufvertrags 
bleiben unverändert. Der Gemeinderat beschließt den neuen Kaufvertrag.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR   7 SPÖ-GR 
 
33. Bauplätze am Ried Lodischäcker - Beschlussfassung 
b. Wiederkaufvertrag Kaufvertrages Grst. Nr. 4624/9 
 
Der Vizebürgermeister berichtet, dass eine Familie ihr Grundstück am Aufschließungsgebiet Lodischäcker 
zurückgeben möchte. Entsprechend der vertraglichen Regelungen ist dies unter einem Abschlag von fünf Prozent 
des Kaufpreises möglich. Der Wiederkaufspreis wurde bereits im ursprünglichen Kaufvertrag geregelt. Die Verkäufer 
tragen die Kosten der Vertragserrichtung, Kosten der Unterschriftsbeglaubigung, grundbücherlichen Durchführung 
und treuhändige Abwicklung, die Grunderwerbsteuer (sollte wider Erwarten eine solche anfallen), die 
Eintragungsgebühr und die mit der Lastenfreistellung der Liegenschaft verbundenen Kosten. Der Gemeinderat 
beschließt den vorliegenden Wiederkaufvertrag.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 7 SPÖ-GR   
 
 
 
 



 

 
Gemeinderatssitzung vom 24. Juni 2024    5 

34. Bericht des Bürgermeisters 
Aufgrund der Abwesenheit des Bürgermeisters wird der Bericht vom Vizebürgermeister abgehalten. 
 
Digitaler Alarmplan - Katastrophenschutzpläne 
Die Landesregierung macht per Schreiben darauf aufmerksam, dass die digitalen Alarmpläne einmal pro Jahr 
aktualisiert werden müssen. Der Vizebürgermeister führt aus, dass dies laufend von den Mitarbeitern gepflegt wird. 
Zusätzlich befindet sich aktuell ein eigener Plan für den Blackout-Fall in Ausarbeitung.  
 
Klima- und Energiemodellregion (KEM) 
Der Vizebürgermeister berichtet, dass im Zuge der Weiterführung der KEM diesmal auch BONUS-Maßnahmen im 
Rahmen des Projekts angeführt werden müssen. Die Bonus-Maßnahme für Hornstein ist die Errichtung einer PV-
Anlage auf dem Feuerwehrhaus.  
 
35. Bericht des Prüfungsausschusses vom 21. März 2024 und vom 5. Juni 2024 
 
Der Obmann berichtet von zwei Prüfungen. Geprüft wurden Kontostände, Personalkosten Sitzungen des 
Prüfungsausschusses, Abgabenertragsanteile, Öffentlichkeitsarbeit, Gemeindeförderungen, Winterdienst- und 
Grünpflege, Repräsentationskosten, Projekt Feuerwehrhaus, Bauplätze Lodisch, Personal-Resturlaube und 
Überstunden. 
 

GR Hofstetter erklärt sich für befangen und verlässt den Sitzungssaal.  
 
36. Korrektur des Sitzungsgeldes für den Obmann des Prüfungsausschusses - Beschlussfassung 
 
Der Vizebürgermeister berichtet, dass uns das Amt der Burgenländischen Landesregierung mitgeteilt hat, dass die 
Auszahlung des doppelten Sitzungsgeldes an den Obmann des Prüfungsausschusses nicht durch die 
Gemeindeordnung gedeckt ist. Der Prüfungsausschuss hat in seiner Sitzung vom 21. März 2024 empfohlen, die 
weitere Vorgangsweise im Gemeinderat zu beraten. Der Gemeinderat beschließt die gesetzeskonforme Auszahlung 
der Sitzungsgelder.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 6 SPÖ-GR   
 
37. Ausbuchungen von Forderungen (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) - Beschlussfassung 
38. Firmenförderungen (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) – Beschlussfassung 
a. Ansuchen um Kommunalsteuerförderung für Lehrlinge 
b. Ansuchen um Kommunalsteuerförderung 
c. Ansuchen um Kommunalsteuerförderung 
d. Ansuchen um Kommunalsteuerförderung 
39. Personalangelegenheiten (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) - Beschlussfassung 
a. Kündigung eines Dienstverhältnisses im Kindergarten 
b. Verlängerung eines Dienstverhältnisses in der Verwaltung 
c. Verlängerung eines Dienstverhältnisses im Bauhof 
d. Ansuchen um Gewährung eines Gehaltsvorschusses 
e. Bericht 
f. Ansuchen um Gewährung eines Gehaltsvorschusses 
 
Gemäß § 44 Bgld. GemO ist die Öffentlichkeit dann auszuschließen, wenn beispielsweise Daten der Parteien zur 
Sprache kommen können, die der Amtsverschwiegenheit bzw. dem Datenschutz unterliegen. 
 
40. Ansuchen um Vereinsförderung des TC Hornstein - Beschlussfassung 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass der TC Hornstein um Auszahlung einer Vereinsförderung entsprechend den 
Richtlinien des Gemeinderats angesucht hat, bislang wurde für dieses Jahr noch keine Förderung ausbezahlt. Nach 
vorliegendem Förderansuchen inkl. Beilagen kann somit die Auszahlung der gesamten Förderung in Höhe von 
€ 8.500 Euro erfolgen. Damit hat der Verein die maximale Fördersumme für das Jahr 2024 abgeschöpft.  
 
Ausbezahlt im Jahr 2024 wurde bereits eine Förderung in Höhe von € 2.700 für die Durchführung von kulturellen 
Veranstaltungen in direkt an die ARGE Pfingstfest. Der Gemeinderat beschließt die Auszahlung der 
Vereinsförderung an den TC Hornstein.  
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Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 6 SPÖ-GR   
 

GR Hofstetter nimmt am weiteren Sitzungsverlauf wieder mit Stimmrecht teil. 
 
41. Ansuchen um Vereinsförderung der Naturfreunde Hornstein - Beschlussfassung 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass die Naturfreunde Hornstein um Auszahlung einer Vereinsförderung entsprechend 
den Richtlinien des Gemeinderats angesucht haben, bislang wurde für dieses Jahr noch keine Förderung ausbezahlt. 
Nach vorliegendem Förderansuchen inkl. Beilagen kann somit die Auszahlung der gesamten Förderung in Höhe von 
€ 750 Euro erfolgen. Damit hat der Verein die maximale Fördersumme für das Jahr 2024 abgeschöpft. Der 
Gemeinderat beschließt die Auszahlung der Vereinsförderung an die Naturfreunde Hornstein.  
 

Abstimmungsergebnis 
PRO CONTRA: 

11 ÖVP-GR 7 SPÖ-GR   
 
 
42. Allfälliges 
 
Der Vizebürgermeister teilt den Termin der nächsten Sitzung wie folgt mit: 
 

• 16. September 2024 – Gemeinderatssitzung 
• 30. September 2024 – Gemeindevorstandssitzung 

 
Nachdem kein weiterer Tagesordnungspunkt zur Behandlung steht und niemand mehr das Wort wünscht, wird die 
Sitzung vom Vizebürgermeister um 20:17 Uhr für beendet erklärt und geschlossen. 
 
 


